稚

龙游:锚定"龙游湖"战略 谱写生态惠民新篇章

陈 爽 孙正发

六春湖满目盈翠,大竹海山峦叠嶂、竹影婆娑,夏日的龙游气象万千,这颗诗画浙江大花园核心区的耀眼明珠,处处展现出勃勃生机和活力。

绿色是龙游美之底色,沉淀出高质量发展的强大能量。近年来,衢州市龙游县以"绿水青山就是金山银山"理念为统领,锚定"龙游湖"战略,大手笔书写共富场景:"点碳成金"模式激活了山林经济,"凤凰部落"擦亮了未来乡村金名片,繁荣的花菇产业带动产业融合……"两山"转化的龙游通道日益宽广,描绘出一幅具有"龙之游"发展活力、"人之居"幸福底色的大花园新图景。



龙游县詹冢镇浦山村凤凰部洛买景图

点碳成金 走出一条低碳富民路

龙游是一座生长在森林里的城市。全县森林面积94万亩,森林覆盖率达54.86%,其中竹林资源面积超40万亩,享有"浙西大竹海"的美誉。如何点碳成金,将丰富的森林资源持续转化为绿色发展动能?这是大花园建设的初心所在,也是实现碳中和、碳达峰的重要破题之道。

龙游聚焦"森林龙游",积极探索竹木碳产品价值实现机制创新,今年4月,龙游先行先试开展龙游竹林经营碳汇项目开发,成为丽水市首个竹林 CCER 项目(中国核证自愿减排项目),为竹林经营碳汇提供了规范的调查、计量与监测案例示范。与此同时,龙游通过产业新技术应用带动竹林可持续循环更新,持续提升固碳增汇能力,每年可利用竹废料26万吨,光伏发电年均发电量1966万千瓦时,可节省标煤5.97万吨,减少二氧化碳排放7.58万吨。

为保障碳汇交易健康有序开展,该县成立 林业生态资源开发经营有限公司(即"林业两山 银行"),作为综合性收储平台,建立碳汇收储系 统,对符合CCER认证的4万亩竹林进行了经 营碳汇项目开发,年均可吸收固定二氧化碳1.6 万吨,获得碳汇收益80万元/年。依托于此,参 与项目的凉丰村等村集体每年可增收十多万元。为给碳汇交易提供强力的资金支撑,龙游通过"银担合作"模式,创新开发竹链贷、碳链贷产品,建立林业绿色金融保障机制,累计担保1340万元,保障山区县共富活力持续释放。

走好共富路,打好"发展牌"。秉承共同富裕、变革突破、绿色低碳理念,湖镇镇设立了乡镇"两山银行",总投资约1.4亿元建设湖镇两山新能源共富综合体项目,项目包含坑塘、园地、屋顶等450余亩,总装机容量约33MWp。"这是推动企业期权共享、村集体经济翻番、居民增收致富和绿色低碳发展的综合实验体,也是深化'强村富民'集成改革,畅通'两山转化'通道、乡村联盟共富的基层实践。"龙游县发展和改革局有关领导说。

据了解,项目涵盖湖镇、社阳2个乡镇23个村社,全寿命运行时间为25年,建成后,年均发电量可达1440万kWh,每年发电收益达600余万元,实现碳汇价值达1200余万元,将有2.5万群众因此受益,真正实现经济效益、生态效益和社会效益相统一。

特色赋能 迭代建设共富标准地

龙游是一个水资源丰沛之县,生态系统调

节服务价值份额,占比达到95%以上,湿地生 态系统对气候调节贡献了极高生态价值,龙游 县域面积1143平方公里,水域面积81.56平方 公里,其中现有小型水库107座,小型水库总库 容达到3529万立方米。龙游深耕特色资源,专 注开发水资源共富标准地和山塘水库"两山"转 化工作,专门出台《龙游县小型水库管理体制改 革提升试点方案》和《龙游县小型水库生态资源 标准建设方案(6办法1指南)》,选择一批试点 水库,开展水库资源使用权确权、整合提升、招 商流转等工作,探索水资源价值实现路径。今 年,龙游县"两山银行"开始转向开发"山塘水 塘",推动生态资源利用。以生态富民、共同富 裕为立足点,通过收储县域内闲置的山塘水塘 整合提升后,打包成"渔光互补"项目资产包进 行统一招商。该项目由三峡能源公司利用水面 上安装光伏组件发电,山塘水塘村民仍可以养 殖水产品,形成"上发电下养殖"的新型模式,在 提升资源利用效率和龙游能源清洁度的同时, 与村民在生态资源高水平保护和高质量开发中 建立利益连结机制,带动村民、村集体增收。项 目首期开发山塘水塘约1000亩,计划总投资4 亿元,建设100MW分布式渔光互补光伏发电 项目,年产生绿电约10402万千瓦时,村民、村 集体每年实现租金增收约40万元,让村民、村 集体充分享受"两山"转化带来的生态红利。

创新思路 演绎产业振兴协奏曲

产业振兴是实现共同富裕的关键手段。美丽的龙游大花园,呈现出百花齐放、美美与共的产业兴旺景象,承载着人民群众幸福感、获得感的共富之路持续拓宽。

走进浦山村,七彩的楼房格外惹眼,整洁的村道和葱郁的庭院交相辉映,勾勒出一幅"村中有景、景中有村"的未来乡村新画面。近年来,浦山村通过挖掘产业特色、人文底蕴和生态禀赋,以民族特色和亲子游乐研学为产业定位,积极推进农村资源集中收储、产权交易,打通"两山"转化通道。

该村率先开展"三权分置",集体流转闲置农房和宅基地,通过整合政、村、企三方力量,运用"租金+分红"合作经营模式,增加村集体经济收入;创新"政府+村集体+社会资本"模式,发挥"一米菜园"优势,发展农家乐、小吃店等"小生意",区块内畲族民宿、共享食堂、亲子研

学基地等多元业态风生水起。其中,"凤凰部落"亲子游乐村项目每年可为村里带来保底分红20万元和净利润20%的合作收益分红,村民户均收入达3万元,带动村民创业创新成为普遍现象,乡村振兴内生动力强劲。

龙游农产品资源丰富,而传统农业种植资源利用率低、变现能力较弱,使优质农产品的富民效应难以凸显,龙游通过大力推进乡村经营改革、推动产业融合,逐渐破解这一难题。

为做强做大花菇产业链,龙游引入了香满亭公司,打造文旅一体花菇产业,建立乡村旅游基地,促进一二三产融合,带动经济发展、文化集聚、品牌升级,助力第一产业实现价值跃升。据了解,该项目总投资3.85亿元(包括加工园),种植花菇202亩,目前建成大棚8个,在建大棚16个,单个大棚将产花菇15万斤,亩均效益100万元左右。

花菇产业覆盖小南海镇周边乡镇38个村,"各村参与建设花菇大棚,一村一棚、公司返租,大棚所有权归村集体,经营权归公司。通过租金收益+二次分红,公司每年支付各村保底租金12万元,公司每年定期将净收益1%~2%进行二次分红到村,使得村集体收益有保障。"香满亭公司工作人员介绍,这一经营创新思维打开了当地群众的共富思路,成为龙游探索生态价值转化创新的又一典范。

"下一步,龙游将深入贯彻新发展理念,按照'省级统筹、三级联动、条块结合、协同高效'的体系化要求,统筹推进生态价值实现机制建设、碳帐户体系建设和共同富裕示范区全局性部署,将其纳入全县域经济社会发展和生态文明建设整体布局,努力打造具有'龙之游'发展活力、'人之居'幸福图景的浙西新明珠。"龙游县发展和改革局有关领导说。



龙游县湖镇两山新能源共富综合体(一期)项目 启动仪式

(图片由龙游县发展和改革局提供)

金华银行业聚焦安居乐业、就业创业

为新市民"贷"来美好生活

朱浙萍 鲍若水

近日,中国银保监会与中国人民银行联合印发了《关于加强新市民金融服务工作的通知》,针对新市民在创业、就业等重点领域的金融需求,鼓励引导银行保险机构积极做好与现有支持政策的衔接,提升金融服务均等性和便利度。

为进一步提升新市民金融服务质效,按照浙江银保监局部署,金华银保监分局积极推动辖内银行业保险业创新措施,聚焦安居乐业、就业创业等需求扩大金融产品和服务供给,精准服务新市民,助力新市民在金华安居创业。

支持新市民实现创业梦

对新市民来说,想要更好地在城市扎根,面临的首要问题就是创业就业。金华银行业通过出台专项贷款,通过与地方合作优化创业担保贷款、贴息、简化手续、利率优惠、灵活设置还款期限、减免服务费等方式,加强对新市民创业的支持。一系列"真金白银"的帮扶举措缓解了新市民创业的资金难题。

农行永康市支行联合永康市人力资源社保局针对特定创业人员推出"创业担保贷",为有创业需求但资金不足的创业者提供有效助力。创业者在申请贷款后,除借款人自身承担年化2.35%的利息外,其余部分由财政给予贴息。特别对在校大学生、毕业5年内高校毕业生及登记失业半年以上人员等7类"重点人群",按贷款实际发放利率,由财政给予全额贴息,为居民创业发展提供有力"助燃剂"。该行研发并上线的"婺商e贷""创业担保贷"等一系列贷款产品,能够很好解决新市民无担保物的问题。

义乌市某针织内衣企业主2017年从湖南



泰隆银行客户经理走访企业 卢怡轩 摄

老家来义乌办厂创业,因扩大生产急需购置2台进口圆边机,共计费用240万元。但因流动资金不足,客户又苦于没有固定资产办理抵押贷款,一时急得像热锅上的蚂蚁。泰隆银行开发区支行客户经理得知情况后,第一时间为其办理了80万元信用贷款。之后,该企业经营一直良好,并于2021年6月再次添置了机器设备,该行为其增加贷款额度至130万元,陪伴客户走过创业成长的路程。

浦江某窗饰公司原先依靠租赁厂房经营10余年,随着经营需求扩大,购置厂房15亩,导致资金较为紧张。泰隆银行浦江支行在走访过程中获悉后,基于企业良好的经营情况和资产结构,为其办理了信用贷款200万元。随后,因企业购置新机器需求,又增额贷款500万元。今年,该客户主动联系支行,决定在剩余的空地上新建厂房。支行业务团队立即为企业量身打造了一套综合金融服务方案,授信3500万元,真正助力企业做大做强。

助力新市民融入新生活

既要"乐业",也要"安居",对新市民而言,住房需求十分重要。《关于加强新市民金融服务工作的通知》明确提到,"优化住房金融服务,满足新市民安居需求",其中包括助力增加保障性住房供给;支持住房租赁市场健康发展;提升新市民住房公积金服务水平等。对于新市民的购房需求,银行亦出台具有针对性的贷款产品,降低新市民群体购房成本。

杨女士毕业后来金华工作,经过打拼在当 地购买了房产打算定居下来,同时准备购买车 位。工行金华分行分期业务解决了杨女士的



工行客户经理走进社区,为居民宣讲金融知识。(工行金华分行供图)

难题。该业务期限长、压力小,在不降低杨女士生活品质的情况下,让杨女士的幸福生活来得早一点。与此同时,杨女士在金华工作一直缴纳公积金,针对此类公积金缴存客户,工行为其提供年利率低至3.99%的个人随借随还信用贷款,让杨女士在子女教育、购车、装修等大额消费方面变得从容,使生活更幸福。近年来,工行金华分行加强对新市民消费的支持力度,为市民提供幸福分期业务,加大对新市民

消费的金融支持力度。 农行金华分行将新市民需求与自身禀赋 紧密结合,全面提升新市民金融服务的可得 性与便利性,多次举办理财师大赛,通过多 期次、多层面、多维度的培训,打造优质的理 财师团队,为新市民提供个性化的资产配置 方案。今年以来,该行全面开展"暖企暖商 暖农"走访服务活动,全行客户经理、理财师 团队成员带着金融知识、金融产品,进园人 企、进场人商、进乡人户,开展现场服务、线 上服务,切实解决新市民面临的金融痛点、 难点、堵点问题,切实提高新市民的金融获



农行客户经理到企业,为车间员工进行防范电信诈骗及金融知识宣传。 刘嘉丽 摄

得感。

工行金华分行通过企业行、职场行、乡镇行、社区行等各类活动,开展金融知识宣讲,同时通过上门服务的方式,为新市民提供账户开立和配套手机银行、三方绑卡、工银信使、代扣代缴等基础产品,不断提高新市民金融意识。今年以来,该行辖内各支行共开展283场金融知识宣讲,涉及客户1.33万人。